

完成外交首秀，高市早苗成功了？

主笔 赵世峰

透视东瀛

安倍晋三的“影子”无处不在

据日媒报道，高市早苗和特朗普的一对一会谈持续了大约40分钟，双方再次强调强化同盟关系，共同推进所谓“自由开放的印太构想”。

为了迎接特朗普到访，日本政府做了精心准备。鉴于前首相安倍晋三与特朗普建立的私人友好关系，作为“安倍路线”继承者的高市早苗，尽力把“安倍元素”用到了极致。

据报道，日美首脑会谈特意启用了当年安倍晋三的翻译高尾直。高尾直曾在安倍晋三与特朗普的十多次会面中担任口译员，其翻译简洁易懂，被特朗普称为“小首相”。今年2月，时任日本首相石破茂访美期间，高尾直就是随行翻译。此外，高市早苗还向特朗普赠送了一套高尔夫球具，其中包括安倍晋三生前使用过的球杆。作为回礼，特朗普向高市早苗赠送了两顶棒球帽，上面写有高市早苗在竞选期间的口号“JAPAN IS BACK”（日本回来了）。

会谈当天在东京元赤坂迎宾馆举行的午餐会上，日方特意选用美国产大米和牛肉款待特朗普及美方代表团，这也令人联想到安倍晋三时期。2019年5月特朗普访日期间，时任首相安倍晋三就曾安排使用美国产牛肉制作的汉堡作为午餐。在此之前，日本一直以疯牛病为由禁止进口美国牛肉长达16年，在那次特朗普访日前夕，安倍晋三政府解禁美国牛肉，以换取特朗普政府推迟对日本征收汽车关税。

此外，这次高市早苗还投其所好，极力赞扬特朗普为加沙地带停火做出的贡献，声称将推荐特朗普角逐诺贝尔和平奖。

“日本优先”还是“美国优先”

高市早苗在日美首脑会谈中表示，将把原定2027年度实现的“防卫费占国内生产总值(GDP)2%”的目标提前至本年度完成，在2026年底前修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”。特朗普对日本增加防卫费给予肯定，欢迎日本扩大对美国防卫装备品的采购规模。一名随行记者透露，特朗普访日之际批准了一

10月27日至29日，美国总统特朗普时隔6年再次访日，其间日本首相高市早苗与特朗普在东京迎宾馆举行会谈。随着接待工作顺利结束，日本上下都松了一口气，高市早苗完成了首次重大外交行动。然而，日本社会对这场“外交秀”有着截然不同的看法。



10月28日，日本首相高市早苗与美国总统特朗普一起访问驻日美军横须贺基地。

项军售，向日本自卫队交付的F-35导弹将在近日运抵。

不过，此前特朗普要求日本将防卫费占GDP比重提高到3.5%，并向北约的5%看齐。在美国压力下，北约成员国在6月的北约峰会上承诺在2035年前逐渐将本国年度国防支出在GDP中的占比提高至5%。西班牙虽然也签了字，但拒绝将国防开支提高至北约新标准。特朗普为此威胁对西班牙施加关税等贸易惩罚措施，还宣称应考虑将其“踢出”北约。

特朗普后续是否会对日本进一步施压，包括重谈驻日美军费用分摊比例等问题，都是未知数。日本现在的防卫支出占GDP的1.8%，将占比提升至2%，意味着将增加1万亿日元。当前，日本民众仍深受高物价困扰，而且与自民党结成合作关系的日本维新会在两党协议中也要求降低税收，这一大笔防卫费增量来自何处，高市早苗恐怕要颇费思量。

在特朗普下榻的迎宾馆院内，日方特意停放了美国福特F-150皮卡车和丰田在美国生产的皮卡车。日本政府表示考虑进口美国汽车，丰田则宣布将会把一部分在美生产的汽车返销日本。此前，特朗普一直批评日本市场尤其是汽车领域过于封闭，在日本表态开放汽车和大米进口后，特朗普表示“这让我非常高兴”。

在日美关税谈判中，日本已决定在“最低进口量”制度框架内增加采购美国产大米。但此举将会触及支持自民党的农协的利益，危及自民党的票仓。同样，进口美国产汽车的象征意义更多一些，由于日本道路较窄、油价较高，大型皮卡车在日本销量有限。

日本对美投资协议同样存在悬念。双方签署文件后，具体细节将在随后的80天内落实。此前，日美双方对投资主体和收益分配的解读存在分歧，细则谈判也不会轻松。当高市早苗宣称的“日本回

来了”，遇上特朗普的“美国优先”，日本还“回得来”吗？

民众不买“日美同盟”的账

10月28日下午，高市早苗受邀与特朗普一同搭乘美国“海军陆战队一号”总统专用直升机，前往位于神奈川县的驻日美军横须贺基地。专机在东京都港区的驻日美军基地起飞，这处设施专供美方重要人物乘坐直升机，而周边居民一直对飞机低空飞行的噪音和安全隐患感到担忧，但驻日美军享有治外法权，起降的飞机不受日本《航空法》管辖。对此，东京都声称，“（驻日美军）基地的存在阻碍了周边区域的城市规划”，多年来一直要求美军全面归还土地。东京都港区也多次要求美军撤走，但都没有结果。

连日来，对特朗普访日强烈不满的日本民众举行集会和示威游行，抗议日本政府军备扩张、美国关税武器化的行径，反对日美强化军事同盟破坏地区稳定。据报道，“反对特朗普访日实行委员会”成员伏见忠说，美国发动关税战，将关税武器化，是违背经济全球化的赤裸裸的暴力行为，其本质是为谋求自身利益最大化。打造所谓“自由开放的印太地区”，实质上是日美谋求霸权的手段。日本应坚持独立自主的外交道路，而不是卷入美国的军事战略。

东京抗议民众岩上说，修订“安保三文件”完全背离了日本和平宪法。“在日本物价高涨的情况下，政府还要动用老百姓的税款购买武器，这是强迫民众为军工买单，图谋军备扩张，将加剧地区紧张局势，不利于和平。”

在横须贺基地，高市早苗和特朗普一同登上美军“乔治·华盛顿”号航母并发表演讲。两人在讲台上的互动视频在日本网络上热传，一些日本网民批评高市早苗的肢体动作夸张，“看起来就像特朗普的狂热支持者”，认为其行为“有失日本颜面”。高市早苗与特朗普的“亲密互动”也在日本社会引发不同声音和看法，保守派欢呼“重回安倍路线”，赞扬高市早苗为日美关系注入了新活力；进步派则批评高市早苗“过度追捧”，缺乏“自律性战略”。从“安倍的女孩”到“特朗普的迷妹”，高市早苗的“讨好策略”能应付得了特朗普的“索取战略”吗？

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

“讲文明 树新风”公益广告

齐鲁晚报

每一次及时关灯关水 都是在保护地球

